

HERALDO ALAVÉS

Año II. Número 414.

Oficinas: Estación 36, entresuelo.

DIARIO INDEPENDIENTE

Imprenta Moderna: Estación 45 y 47. Periódico de la tarde.

Vitoria. Miércoles 4 de Junio de 1902.

HERALDO ALAVÉS

Recibe información telefónica directa de Madrid
Único en Vitoria que tiene conferencias telefónicas.

Situación airosa

El pueblo inglés rabiaba de impaciencia porque la paz fuese firmada. Los habitantes de Londres se han entregado á las locuras de la alegría al tener conocimiento del telegrama expedido desde Pretoria por el generalísimo lord Kitchener, dando cuenta de que estaba ya autorizado por los delegados boers el documento que contenía la capitulación de las fuerzas del África del Sur.

Al ver el entusiasmo de los ingleses, no parece sino que su ejército á los cuatro días de desembarcar en el África ha realizado la conquista del Transvaal y del Orange, obteniendo la incondicional sumisión de los comandos que han entregado sus armas á la sola aparición de los cascos rojos; no parece sino que el primer General en Jefe que ha montado á caballo en el suelo africano ha ofrecido un imperio al Rey Eduardo VII; no parece, en fin, sino que el único telegrama recibido en el War Office dando cuenta de la campaña ha contenido las famosas palabras del vencedor romano.

No, no es el triunfo de las armas lo que ha entusiasmado al pueblo inglés, sino el descanso que la paz significa, el bálsamo que se derrama en la profunda llaga que le abrió el imperialismo.

La noticia de la paz ha sido recibida con júbilo en todo el mundo. La prensa de todos los países se felicita de que haya terminado por fin esa guerra encendida por la ambición británica, hoguera en la que los hombres han perecido á millares, desapareciendo entre sus llamas el bies-
tar de un pueblo heróico que tan altos ejemplos ha dado á la humanidad.

A juzgar por las noticias que hasta nosotros han llegado de las condiciones estipuladas, los boers han conseguido mucho al entregar su firma para la paz. No desaparecerá ese pueblo honrado como ha habido motivos para temerlo; su lengua, su querido dialecto taal será enseñado en las escuelas públicas y el régimen que en el Transvaal y en el Orange se establezca conducirá, según solemnemente se promete á la autonomía de aquellos territorios.

¡Qué inmensa distancia entre esto y lo que se prometían los ambiciosos que lanzaron á Inglaterra en esa empresa de injusticias!

No es posible negar que los boers han recibido el premio de sus grandes virtudes cívicas, de su abnegación ilimitada, al obtener de sus enemigos esas condiciones causa de tanta alegría en el pueblo inglés cansado de la lucha, y de tanta satisfacción en su gobierno que quiere engañarse á sí propia colocando en el pabellón británico una corona de verdes laureles destinada á ocultar la amarga humillación de la impotencia.

El Parlamento inglés votará una orden del día llena de frases de agradecimiento para lord Roberts y sus ejércitos; regresará estos á Inglaterra; se organizarán fiestas en su obsequio; se oirán por todas partes el canto de la victoria; habrá arcos de triunfo, y mientras tanto los boers dejarán el destierro, volverán á su país que disfrutará de autonomía y se prepararán poco á poco para realizar la gran obra de la unidad de los Estados del África del Sur, con su absoluta independencia.

C. M.

DR. DIAZ HUIDOBRO
MÉDICO DENTISTA
ESTACIÓN 37, 2.^o

TROZOS

Ya parece que hemos entrado en primavera y que se han alejado las turbonadas y chubascos que nos mojaron y enfriaron cuando debíamos disfrutar de auras tibias y perfumes arrancados á las flores por el céfiro juguetón.

Olvídemos los malos tiempos pasados y pensemos en el hermoso que hoy reina.

El campo adquiere lozanía y frondosidad con las humedades pasadas y los cañones de ahora, y es encantador el efecto de la llanada vitoriana, sobre la que se extienden los tonos variados del verde.

Los labradores que ya sentían temores al ver que iba pasando la primavera sin que su acción benéfica se dejara sentir en los campos, están alegres al contemplar cómo se robustece la planta, cómo se alza sobre el surco la simiente convertida en tallos lozanos en los que ha de crecer la riqueza del pobre labriegue.

Aquellos ojos que hace días miraban recelosos la agrisada bóveda celeste cubierta de nubes, ven hoy satisfechos y alegres el brillar del sol que baja sobre los sembrados para darles vida.

Con lo que se levantó la sesión.

Conviane que siga el buen tiempo, tube, Maracalda y Guillerna, y decomise aunque diga algún guasón que es cosa del Alcalde que nos profesa cariño inmenso y quiere que Febo nos haga caricias.

Por lo visto, parece que está resuelto el organizar un batallón infantil que recorra nuestras calles luciendo los arreos militares.

Hace años que vimos en San Sebastián un precioso batallón de niños cuya marcialidad era la admiración de todos. Con bandas de música, cornetas y tambores, vestidos con el airoso uniforme que usan los miqueletes de Guipúzcoa, era aplaudido en plazas y calles aquél encantador batallón que manejaba con la precisión y soltura de soldados veteranos.

Es de esperar, que el que se organicase, será también una falange de guerreros que causará la admiración del vecindario.

Nos permitimos llamar la atención respecto al uniforme que han de usar los niños del batallón infantil. Creemos que agradaría á muchos, el que fuesen las prendas que visten los niños las que llevasen los del batallón infantil, suponiendo el chaleco y haciéndoles en vez de americana una guerrera del color y con los vivos de la del cuerpo de niños.

¿Cuándo veremos el kiosco de la Plaza Nueva completamente terminado? Trabajóse con actividad los días anteriores al de la coronación de don Alfonso XIII, pero luego se han suspendido las labores faltando aún las barandillas que completan la obra.

No parece que van á llegar las fiestas sin que veamos concluida esa obra que ha costado más tiempo que la del Escorial.

No sabemos por qué razón son llevados á la perrera vulgo «retén», donde prenden desahogarse sin molestar á nadie y sin que se produzcan escándalos en un centro que debe ser respetado por todos.

A nuestro entender, la Casa Consistorial no es sitio adecuado para detener borrachos y el municipio debe habilitar un lugar en condiciones propias para que pasen el rato los curdos.

ECOLES LE BOUCHER
VITORIA-S. Antonio, 1, bis. -BURGOS-S. Lorenzo, 38
y Pamplona, Plaza del Castillo 15
Enseñanza para adultos
sin traducir
Profesorado
Extranjero
LENGUAS VIVAS
Clases generales
Lecciones particulares
También á domicilio
Traducciones e interpretaciones
Lecciones de ensayo gratuitas
Pídanse prospectos

Comisión provincial

Extracto de los acuerdos públicos adoptados en sesión del día 30 de Mayo

Manifestar á la Junta administrativa de Montorio, que en uso de sus atribuciones proceder á la venta de los despojos de materiales concedidos á don Pedro Armentia.

— Ordenar al concejo de Olano presente justificantes de las Obras realizadas en la fuente abrevaradero y lavadero.

— Manifestar á la Alcaldía de barrio de Aspuru que para poder exigir á don Antonio Goicoechea el impuesto de Hoja de Hermandad correspondiente á los trimes-
tre 2º 3º y 4º de 1901 debe proceder con arreglo á lo que determina el artículo 16 de la Instrucción de impuestos.

— Que este Centro no puede resolver en el expediente instruido en la Alcaldía de Cigoitia contra la capacidad de don Gabriel Torres, para seguir desempeñando el cargo de concejal de aquel Ayuntamiento.

— Se aprueba el presupuesto adicional al ordinario del año actual del Ayuntamiento de Salcedo.

— Id. con advertencias el local del pueblo de Espejo para el año actual con el expediente de empréstito que al mismo acompaña.

— Dar de alta para el pago del impuesto un coche y dos ganados propiedad de don Román Mendoza, vecino de Naculares de la Oca.

— Id. id. los carros y gatacés de don Esteban Grau, vecino de Vitoria; don Domingo López, de Ollávarre; don Feliciano Aguirre, de Estarrona; don Eusebio Aldama, de Lezama; y don Lino Cárdenas, de Naculares de la Oca.

Con lo que se levantó la sesión.

Sesión del día 2 de Junio

— Ordenar á la Alcaldía de Zuya obligar á dejar á punto tiesto, terrenos comunes que vienen cultivando vecinos de Clérregua, Al-

tube, Maracalda y Guillerna, y decomisar sus productos.

— Encargar al Sobreguarda proceder á la marcación de materiales de maderamen solicitados por don Domingo Landázuri, don Pedro Oyarzabal y doña Vicenta Oyarzabal vecinos de Inoso; don Pedro García Cortázar, de Gopegui; y don Lino Pipaón y don Juan Amescua, de San Román de Campezo, para obras en edificios de labranza.

— Acceder á la pretensión de don Pedro Aragüés, relativa á que se ordene al Ayuntamiento de Ribera-baja lo rebaje la cuota que pretende exigirle por consumos de 1901.

— Se aprueba el presupuesto adicional al ordinario del año actual del Ayuntamiento de Iruña.

— Id. las cuentas municipales del Ayuntamiento de Bernedo, correspondiente al año 1900.

— Que este Centro no puede resolver en el escrito dirigido por don Lorenzo Herran, en solicitud de que se cite á comparecencia á los representantes de los pueblos de Coimún, Leciniana y Salcedo ó en otro caso se obligue al primero á rendir cuenta de lo cobrado y su inversión del 80 por 100 de la venta de la dehesa titulada *El Porretal*.

— Se dan de alta para pago del impuesto los carros y ganados de don Julian Iturrate, don Valentín Díaz de Otazu y don Enrique Gordoa vecinos de Estarrona; don Pedro Urreisti, de Naculares, y don Domingo Retana, de Asteguieta.

Con lo que se levantó la sesión.

París

Víctimas

PARA EL HERALDO

En el número 46 de la calle de Jaques-Dulud habita madame María Luisa de Aurignac, viuda de Luciano Humbert, el consul de Bakou.

La referida señora es hermana de la famosa Teresa Aurignac, heredera de los 120 millones del cofre de hierro, y vive en compañía de su hijo Amadeo Humbert, de veintitres años de edad.

Mi profesión llevóme á su casa para tratar de recoger algunos informes, y después de los saludos de rigor, á los que correspondieron con gran amabilidad, madame Humbert y su hijo, dije:

— Señora, yo sentiría en el alma despertar en vuestro afligido corazón un triste recuerdo, pero tengo la convicción firmísima de que podéis ayudarme á desmentir rumores que corren en la prensa europea con ocasión del proceso de vuestra hermana Teresa.

— Entonces, preguntó Madame Humbert, deveis hablarme de mi pobre hijo Federico vilmente asesinado?

— Bien, añadió—es mejor que todo se sepa y estoy dispuesta á complacerle.

— Madre, interrumpió, su hijo Amadeo,—tened en cuenta que no podéis acusar sin pruebas y no olvidéis que tenemos terribles enemigos...

— No importa, yo soy una mujer honrada. Si mi familia se ha enriquecido por la estafa, si Teresa se ha aprovechado del dinero de los pobres imbeciles, como ella llamaba á los prestamistas, y ha podido gozar de la impunidad, nosotros no nos encontramos en ese caso y al fin se nos hará justicia.

Enseguida la viuda del cónsul de Bakou me confió que después de la muerte de su marido han vivido ella y sus hijos con gran estrechez, pues no les concedió el Ministerio de las Colonias la pensión á que creían tener derecho.

Yo me casé, continuó, con Luciano Humbert que se colocó al frente de una poderosa Compañía de Seguros, y Mr. Frujinet, que era entonces ministro, le lanzó en la carrera diplomática nombrándole cónsul de Bakou. Mi marido murió en 1892 en veinticuatro horas, del cólera, y yo escapé á la muerte por un verdadero milagro, quedándome dos hijos del matrimonio. Mi hermana Teresa se mostraba conmigo buena y generosa, pero en su ternura creía yo encontrar al go de extraño y en cierto modo repulsivo. Mi hermano Román era lo que se llama un envídoso. Cuando regresé de Bakou, no queriendo vivir con mi hermana Teresa, me retiré en unión de mis hijos al n.º 70 de la calle de San Didier. Cierta día, hallándome en una casa de campo, recibí un aviso por telégrafo de que mi casa de la calle indicada había sido objeto de un robo por parte de unos obreros que había enviado mi hermana Teresa con el fin de que la limpiaran. Entre los objetos robados había papeles que actualmente serían de gran interés para mí. Otro día un principio de fuego ocasionado por la chimenea de un gabinete destruyó varios objetos y cartas pertenecientes á mi marido.

Al fin madame Humbert, llegó á referirme la muerte de su pobre hijo Pablo Federico.

He aquí lo que yo escuché de sus labios:

Madame Humbert, vivía entonces (1897) en la Calle Nacional n.º 72. En la tarde del día primero de Mayo, Amadeo asistió á un concierto celebrado por su profesor de música, y Federico á un concurso de gimnasia. Ambos debían regresar juntos á su domicilio, á las seis, hora señalada por su madre. Solo Amadeo llegó á aquella hora, con gran alarma de su madre, no haciendo Federico hasta las nueve de la noche.

Interrogado por su madre manifestó el muchacho entre muestras de gran azoramiento, que en la sa de «pasos perdidos» de la estación del ferrocarril de San Lázaro varios hombres habían querido apoderarse de él, añadiendo que uno de ellos se parecía bastante á su tío Román.

Interrogóse un sumario, y después de someter al joven Federico á una exquisita vigilancia, se descubrió uno de los principales autores del fructuoso rapto.

No logró saber su nombre madame Humbert, y al mes siguiente su hijo Federico fué asesinado sin que se sepa por quién.

El día del crimen, Federico se encontraba retirado en su cuarto, y como no bajase á la hora de la comida, subió su madre haber lo que ocurría, encontrando al desgraciado pendiente de una correa sostenida en un fuerte clavo de la techumbre.

— Crimen ó suicidio?

Probablemente lo primero, pues que madame Humbert creyó recordar haber oido ruido como de pasos precipitados en la habitación de Federico, sin que diera á ello importancia.

Los asesinos debieron ocultarse en un armario, huyendo después por la trasera de la casa.

— Cuánto misterio en el embrollado asunto de los millones de Crayford!

Después del asesinato de Federico Humbert y del oscuro crimen de Lille, hay motivos para suponer que el proceso famoso va á revestir caracteres de tragedia.

ERNESTO.

Arriendo

Se arrienda el ambiente del Teatro-Circo. Para informes dirigirse á don Silverio Rodríguez, Estación 41 y 43-1.

SUCESOS

Entre mujeres

Eran dadas las nueve de la noche del domingo primer día del mes actual de Junio, cuando ante una de las casas del pueblo de Zurbarán se desarrolló una escena que tuvo de todo.

Si mediaron insultos, provocaciones ó cosas análogas, no somos nosotros los llamados á averiguarlo, lo cierto, lo que a nuestros oídos ha llegado, es lo siguiente:

Clara López de Lacalle y García de Andoain, de 24 años, casada, labrador, llegó á la puerta de su vecina Leonarda Ocáriz y García de 29 años y también casada y labrador, preguntando por ésta.

Frente una de otra, pocas fueron las palabras que se cambiaron.

— Tú has dicho que yo soy...

— Yo...

Zis-zás repetidos y... mano al pelo, hastiada desgarrarse y quedarse con parte de él entre las uñas. (Gritos lastimeros, lindezas á granel y pérdida de algunas prendas... personales.)

Resumen: el *recorrido*, bastante regular, tanto que la Leonarda obtuvo las siguientes *recompensas*: herida contusa en la parte media derecha de la frente, de cuatro centímetros: contusión de primer grado también en la frente y otra en la nariz con desgarradura de la piel.

La autoridad ausente y el espectáculo... divertido.

Un herido

La autoridad local de Iruña se halla practicando diligencias con motivo de haber sido herido de mano airada uno de sus administrados.

Tres salvajes

La Guardia civil de Araya, cumpliendo órdenes superiores, ha detenido á Benito Gurruchaga, Alberto Unamuno y José Urquindo, los cuales serán puestos á disposición del Juzgado de Azpeitia, que es quien los reclama.

cias, sería, no habrá nada de sugerencias, jaripeos, etc., etc. Se lidiarán cuatro novillos por una acreditada cuadriga, compuesta por un matador y el número correspondiente de banderilleros y picadores.

La función dará principio á las cuatro y media de la tarde.

El ganado pertenece á la conocida ganadería que en Calahorra poseen los señores hijos de Beirain. La edad de los animalitos es de dos años y verbas. El empresario ha estado ya a elegirlos, habiendo vuelto muy bien impresionado del trapío de las reses.

El señor Melchor ha regresado á Bilbao en el eche de esta mañana, con objeto de contratar á la cuadriga que ha de entretenernos esa tarde.

La empresa estaba en tratos con Rufino San Vicente (*Chiquito de Begoña*) valiente matador de novillos de Bilbao, en cuya plaza goza de gran fama y cartel. También en Vitoria es conocido y apreciado el modesto y arrojado novillero.

De un momento á otro se espera en ésta un teléfono, en el que se haga constar el espacio que ha sido contratado.

En cuanto se reciba dicho despacho irá á pedir el permiso á la primera autoridad provincial, para la celebración de la novillada, don Fernando Calle, representante en Vitoria de la empresa.

Los precios serán baratísimos, pues la entrada general costará una peseta, las medianas entradas sesenta céntimos y los palcos sin entradas seis pesetas.

Con objeto de que el público pueda disfrutar de mayor comodidad, se pondrá precio también á todas las localidades de preferencia como taqueras, balconcillos, etc., cosa que no se hace en esta ciudad en todas las novilladas.

Yo creo que la plaza ha de verse muy animada, pues el cartel lo merece y encierra verdaderos atractivos.

Mucho celebraré que así suceda y que la empresa, si cumple cual promete, gane mucho dinero, pues de ese modo se animaría la afición y tendríamos después algunos otros que entrando por uvas, nos festejen de vez en cuando con novilladas por el estilo.

RELANCE.

Banco de Vitoria

Su situación en 31 de Mayo de 1902

Activo

Accionistas 50 % de Ptas. 2.925.000	1.462.500
Acciones liberadas	75.000
Caja	746.382.44
Sucursal del Banco de España en Vitoria	129.703.95
Correspondentes deudores	832.990.47
Gastos de instalación	20.000
Mobiliario	9.767.61
Préstamos con garantía	452.020
Cuentas corrientes con id.	1.307.410.12
Cartera	592.172.83
Valores en poder de correspondentes	709.750
Deudores diversos	13.358.47
Cupones de depósitos	81.829.42
Moneda extranjera	3.022.24
Cupones	74.72
Gastos Generales	13.757.87
Créditos personales con garantía de firmas	450.685.99
Bienes inmuebles	207.400
Nominales	6.661.740.13
Total Ptas.	26.816.795.18

Pasivo

Capital	3.000.000
Fondo de reserva	50.000
Cuentas corrientes en la Plaza	635.282.51
Imposiciones	217.357
Efectos á pagar	31.747.49
Correspondentes acreedores	19.262.22
Letras en moneda extranjera recibidas al cobro	26.657.24
Acreedores por valores en poder de correspondentes	769.750
Pérdidas y ganancias	61.906.88
Acreedores diversos	43.534.42
Dividendo activo	3.250.10
Acreedores por cupones de depósitos	5.802.85
Depósitos voluntarios en efectivo	6.095
Depositantes en la Caja de Ahorros	1.151.144.92
Nominales	6.661.740.13
Depositantes de valores en custodia	14.504.989
Id. id. garantía	4.797.575
Acreedores por depósitos necesarios	352.500
Total Ptas.	26.816.795.18

MADRID

Por teléfono

El banquete

Esta noche á las ocho y media se celebrará el banquete con que tratan de obsequiar al exministro de Agricultura señor Canalejas, varios senadores y diputados.

Hay gran expectación por conocer el discurso que ha de pronunciar el señor Canalejas, asegurándose que el Gobierno está preocupado por ello.

Sin embargo, por muchos se cree que el exministro no hará declaraciones políticas.

A Inglaterra

El día 15 de los corrientes saldrá de Madrid el Príncipe consorte don Carlos, con objeto de trasladarse á Inglaterra para asistir á las fiestas de la coronación del Rey don Eduardo VII.

Personas que de ordinario suelen estar bien informadas, aseguran que hasta el regreso del Príncipe, no saldrá la Corte para San Sebastián.

Invitaciones

Se dice que el señor Canalejas ha recibido invitaciones para visitar quince capitales de provincia y otras muchas de pueblos de importancia.

Parce seguro que el exministro corresponde á algunas de esas invitaciones.

De Instrucción Pública

En el Consejo de Ministros que ha de celebrarse esta tarde á las cinco, el de Instrucción Pública presentará á sus compañeros las bases generales que tiene en estudio para la reforma del servicio de Inspección en la enseñanza.

Suspendidos

Varios individuos de la Asociación del Magisterio de Vizcaya que se habían dirigido al Ministro en forma irrespetuosa han sido suspendidos en los cargos oficiales que ejercen, habiéndose acordado la formación del oportuno expediente.

Consulta

Se ha dirigido á la Coruña una comunicación interesando se participe si los túneles de los caminos de hierro de Galicia tienen la capacidad suficiente para el paso de los vagones reales, pues se había dicho que entre Palencia y Coruña existen algunos túneles que no tienen la anchura bastante para el paso de aquel nuevo material.

Indudablemente que la consulta tiene relación con el viaje á Londres del Príncipe don Carlos que se embarcará á bordo del Carlos V.

No habrá declaraciones

Insistese en que en el banquete que esta noche ha de celebrarse en honor de Canalejas, no hará éste declaraciones políticas.

El primer discurso en ese sentido lo pronunciará el exministro el día 14 de los corrientes en la Asociación de la Prensa.

Cuando Canalejas regrese de Valencia será obsequiado con un banquete popular.

Firma

Hoy han estado en Palacio los ministros de Guerra y Marina.

Este último ha puesto á la firma los siguientes decretos:

Autorizándole para adquirir sin las formalidades de subasta muelles metálicos con destino al crucero «Cataluña».

Disponiendo el pase á la reserva del brigadier del cuerpo de Artillería de la Armada, don Victor Jauré.

El general Weyler ha presentado al Rey para su firma varios decretos sobre destino de coronelos.

Los Maestrantes

Han estado en el Palacio de Oriente los Maestrantes de las cuatro órdenes militares con objeto de ofrecer sus respetos á S. M.

Los óel banquete

De los sesenta Senadores y Diputados inscritos para el banquete que esta noche se celebrará en honor de Canalejas, solo asistirán diez y ocho.

Los demás enviarán personas que los representen.

Congreso Agrícola

Ha celebrado su sesión el Congreso

De todas veras deseamos el restablecimiento del paciente.

Ayer tarde marchó á Durango la esposa de nuestro respetable amigo el señor juez don Leodegario Uncate.

— Esta mañana han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, de esta ciudad, el joven auxiliar de la Abogacía del Estado, de la provincia de Navarra, don Domingo Urbina, y la señorita vitoriana doña María de las Nieves Morandeira.

Los invitados han sido obsequiados con un espléndido desayuno en casa de la novia.

Los recién casados han salido en el tren expreso descendente para Pamplona, donde fijarán su residencia.

Les deseamos todo género de dichas y venturas en su nuevo estado.

— De Madrid, donde ha permanecido una temporada, ha regresado hoy á Vitoria, en el tren expreso de la mañana, nuestro distinguido y buen amigo don Gabriel Echávarri, al que damos nuestra más cariñosa bienvenida.

— Esta mañana han salido para Bilbao, donde pasaron una temporada, nuestro amigo don Narciso Melgar y su señora.

— Hoy en el tren correo de las doce y media han salido en dirección á San Sebastián, con sus hijos, nuestro querido paisano, amigo y vecino don Felipe Arrieta y su señora.

Termina diciendo que es necesario separar la tea del montón.

Agrícola bajo la presidencia del señor Cárdenas.

El señor Mara ha presentado una proposición en sentido de que solicite rebajas y modificaciones en las tarifas de las Compañías de Ferrocarriles, en la parte que de ellos hace referencia al transporte de frutas y hortalizas.

El señor marqués de Casa Pacheco ha propuesto que se indique á S. M. la conveniencia de que haga un viaje por las provincias españolas, á fin de que se entre personalmente de las necesidades de los pueblos.

El Congreso ha acordado que los asistentes vayan mañana á las pruebas de aperos que han de verificar en la Moncloa.

«El Imparcial»

Habla en su artículo editorial del discurso pronunciado por el señor Moret en el Congreso Agrícola.

Añade que en Andalucía y Extremadura el malestar es grande por haber arraigado el anarquismo.

Termina diciendo que es necesario separar la tea del montón.

«El País»

El periódico madrileño de este nombre anuncia que este verano será pródigo en motines anticlericales, que no serán otra cosa que consecuencia de la política de Sagasta.

En otro lugar del mismo número dice que la República social es la bandera á que se acogen un núcleo numeroso de socialistas.

BILBAO

Por teléfono

El autor

La policía judicial, que venía trabajando sin descanso para descubrir al autor del crimen cometido días pasados en la carretera de Begón, ha detenido esta mañana á un sujeto, que se creé sea el verdadero autor del homicidio.

Se llama Gerónimo Blasco, conocido por el Gallego, de 44 años y natural de la provincia de León.

Ha ingresado en la cárcel de Larriaga.

MISCELLANEA

Por teléfono

Conflictos solucionados

Dicen de Pamplona que el conflicto pendiente entre el Ayuntamiento y la autoridad militar porque ésta prohibía la feria de ganados y trilla de cereales en los glasis exteriores, mientras el Ayuntamiento no proporciona á la plaza terreno para ejercicios de infantería y caballería, ha tenido por fin solución satisfactoria.

La corporación municipal ha arrendado en el pueblo de Esquivel un campo en condiciones para maniobrar la caballería. De esta manera el general señor Santiago autorizará la feria y trilla.

Banquete

Telegrafian de Cádiz que en el Hotel Continental se celebró anoche el banquete con que los jefes y oficiales de artillería de aquella guarnición han obsequiado á los coronelos de dicha arma señores Colegos y Vélez con motivo de su ascenso á generales de brigada en situación de reserva.

La fiesta fué presidida por el señor Duque de Nájera y por el señor Díaz Ceballos.

Viajes

Otro despacho de la misma procedencia participa que ha zarpado para Canarias el vapor «Africa».

Es esperado en aquellas aguas el vapor «P. Satrustegui» que el día ocho de los corrientes hará rumbo á la Argentina.

Los republicanos

Despachos de Granada participan que han llegado á Alhóra los propagandistas republicanos Leroux y Soriano.

Sus amigos les habían preparado el recibimiento de rigor en todos los pueblos que visitan.

En la estación había esperando mucha gente en su mayoría braceros del campo que aplaudieron mucho á los viajeros cuando bajaron del vagón.

Después los republicanos atravesaron la distancia de cinco kilómetros que existe entre la estación del ferrocarril y el pueblo.

Los grupos cantaban la Marsellesa y llevaban pendones adornados con miles verdes.

Los señores Leroux y Soriano se muestran satisfechos del recibimiento organizado por la junta republicana del pueblo.

Temporal

Telegrafian de la Coruña que se ha desencadenado en aquellas aguas un fuerte temporal.

El viento era tan huracanado que destrozó infinitud de chimeneas, cristales y ocasionó desprendimientos de muchos edificios.

Varios barcos han entrado en el puerto de arribada forzosa.

Sesión movida

De Barcelona participan que la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento ha sido fechada en incidentes.

Trataba de la recaudación por consumo y creyéndose desairada la comisión tratado de dimisión.

